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Аннотация.  
Актуальность. Студенческая молодежь является уязвимой в плане сохранения здоровья во 

время обучения в вузе. В современных программах сильно сокращено количество часов, отведен-
ных на физическое воспитание. Данные медицинских осмотров, проводимых ежегодно в студенче-
ских поликлиниках свидетельствуют о большом количестве молодых людей с заболеваниями раз-
личной степени тяжести. Нарушения зрения и наличие железодефицитной анемии диагностируется 
у большинства студентов медицинского вуза и в скором времени угрожает стать нормой.  

Цель исследования. Чтобы выяснить насколько ответственно студенты относятся к своему здоро-
вью, автор поставил перед собой цель проанализировать самооценку здоровья обучающихся  1, 2 
и 3 курсов программ «Медицина» и «Общая медицина».   

Методы и организация исследования. Для проведения исследования были выбраны вопросы, от-
вечающие цели исследования и составлена анкета из 16 вопросов с несколькими вариантами отве-
тов. На два вопроса можно было дать несколько ответов. Используя интернет-ресурс GOOGLE, при-
ложение анкеты, были проанкетированы обучающихся первого, второго и третьего года обучения в 
Западно-Казахстанском медицинском университете им. М. Оспанова. 

Результаты исследования. Выявлено, что к третьему курсу появляется пренебрежение к соб-
ственному здоровью, выражаемое в несоблюдении режима питания, нерегулярных занятиях физи-
ческой активностью. Треть студентов совсем не следят за своим здоровьем. Большинство второ-
курсников имеют проблемы со сном, стабильно отмечают у себя бессонницу. Тревогу вызывает ко-
личество студентов, испытывающих постоянные нервные нагрузки и стресс, а также имеющих при-
вычку нерационально питаться. Этот показатель повышается от курса к курсу. 

Выводы. Необходимо обеспечить обучающимся доступ к нормальному и своевременному пита-
нию, а на это в расписании занятий выделено мало времени, кроме того единственная столовая не 
справляется с таким количеством обучающихся. Что касается режима сна и отдыха, то здесь необ-
ходимо проводить профилактику на всех курсах обучения 
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Annotation.  
Relevance. Students are vulnerable in terms of maintaining their health while studying at a university. In 

modern programs, the number of hours devoted to physical education has been greatly reduced. The data 
of medical examinations conducted annually in student polyclinics indicate a large number of young people 
with diseases of varying severity. Visual impairment and the presence of iron deficiency anemia are diag-
nosed in most medical students and soon threaten to become normal.  

The purpose of the study. To find out how responsible students are about their health, the author set a 
goal to analyze the self-assessment of the health of students of the 1st, 2nd and 3rd courses of the pro-
grams "Medicine" and "General Medicine".   

Methods and organization of research. To conduct the study, questions reflecting the objectives of the 
study were selected and a questionnaire of 16 questions with several options was compiled. There were 
several answers to two questions. Using the GOOGLE Internet resource, the questionnaire application, 
students of the first, second and third years of study at the M. Ospanov West Kazakhstan Medical University 
were surveyed. 

The results of the study. It was revealed that by the third year, neglect of one's own health appears, 
expressed in non-compliance with the diet, irregular physical activity. A third of the students do not take 
care of their health at all. Most second-year students have trouble sleeping and consistently report insom-
nia. The number of students experiencing constant nervous stress and stress, as well as having a habit of 
eating irrationally, is alarming. This indicator increases from course to course. 

Conclusions. It is necessary to provide students with access to normal and timely meals, and little time is 
allocated for this in the class schedule, in addition, the only canteen cannot cope with so many students. 
As for the sleep and rest regime, it is necessary to carry out prevention in all training coursesKeywords: 
students; self-assessment; health level; medical university.. 
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Введение. Проблема сохранения здоро-
вья с молодых лет была и остается актуаль-
ной, особенно во время долгих лет обуче-
ния сначала в школе, затем в средне-специ-
альном или высшем учебном заведении. А 
если молодой человек успешен в учебе, он 
непременно выберет продолжение в маги-
стратуре и докторантуре. Если это медицин-
ский вуз, то здесь еще и обязательные годы 
в интернатуре и резидентуре. 

Методы исследования. Проведен поиск 
по материалам опубликованных исследова-
ний по похожим темам. Обязательным усло-
вием было проведение исследования в ме-
дицинском вузе. 

Коллеги из Варшавского медицинского 
университета выяснили, что 90% студентов 
оценили свое состояние здоровья как "хоро-
шее" и "очень хорошее". Наиболее распро-
страненными жалобами были усталость и 
нервное истощение. Средняя распростра-
ненность хронических заболеваний 

составила 30% среди женщин и 9,2% среди 
мужчин [1].  

Авторы из Воронежского государственного 
медицинского университета им. Н. Н. Бур-
денко пишут о 38,9% студентов, которые 
оценили свое физическое здоровье как 
«плохое» и «очень плохое». Приведены 
данные и по самооценке психического здо-
ровья: здесь результат разделился попо-
лам. Студенты-медики объясняют это 
стрессами, депрессивными состояниями, 
плохим сном, усталостью, слабостью. 77,4% 
обучающихся в медвузе недосыпают. Всего 
52% указали, что занимаются физкультурой 
и спортом [2, с.118].  

Другими авторами, сотрудниками Кубан-
ского медицинского университета были 
опубликованы следующие данные: положи-
тельно оценили свое здоровье 65% студен-
тов; наличие хронических заболеваний при-
знают у себя 18,5%; не соблюдают основ-
ные правила ЗОЖ 53,6%. Студенты-медики 
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многое знают о ведении ЗОЖ, но призна-
ются в нежелании вести достаточную двига-
тельную активность и не задумываются о 
контроле своего здоровья [3, с.43].    

Обучающиеся четвертого курса Collegium 
Medicum, Ягеллонского университета пока-
зали следующие результаты: 36,1% студен-
тов оценили свое состояние здоровья как 
очень хорошее, 50% - как хорошее, 13,1% - 
как не очень хорошее и 0,8% - как плохое. В 
ходе медицинского обследования выяви-
лись хронические заболевания, такие как 
аллергии (22,9%), бронхит (10,2%) и заболе-
вания органов зрения (12,1%).  Отмечены 
также нервные напряжения и стресс, приво-
дящие к раздражительности [4, с.101]. 

Чуть больше половины 53,4% студентов 
Дагестанского государственного медицин-
ского университета заявили о хорошем здо-
ровье, 4% очень хорошем, 40,5% не очень 
хорошем и 2,1% плохим. Только 26,9% обу-
чающихся не имеют хронических заболева-
ний. Студенты-медики очень невнима-
тельны к своему здоровью, так за медпомо-
щью обращаются 37,1% и то только, когда 
станет совсем невыносимо. Кроме того, ме-
дицинские рекомендации ими не выполня-
ются. 68,9% не задумываются о профилак-
тических мерах укрепления и сохранения 
своего здоровья, а 9,3% не знают, как нужно 
заботиться о своем здоровье [5, с.27].  

Студенты Амурской государственной ме-
дицинской академии считают, что их здоро-
вье хорошее (62,4%), удовлетворительное у 
30% и плохое у 7,6%. Пятая часть студентов 
(19,2%) болеет по 3–4 раза в год. Обраща-
ются к врачу меньше половины студентов. 
Только 34% обучающихся в медицинском 
вузе заботится об укрепления своего здоро-
вья. Всего 20% дополнительно занимаются 
физической активностью (спорт, фитнес, 
физкультура). 44,4% имеют проблемы со 
сном.  Примерно столько же нерегулярно 
питаются.  Студенты жалуются, что их ре-
жим питания с поступлением в вуз сильно 
нарушен [6, с.62]. 

Опрос, проведенный в Иркутском государ-
ственном медицинском университете пока-
зал, что у 96% обучающихся первого курса, 
а также 76% второго и 78% третьего курсов, 
присутствуют нарушения режима питания. 
Выявлено, что 80% третьекурсников, 44% 
второкурсников и 31% первокурсников не 
считают своё здоровье ни хорошим, ни 

отличным. Опять же наблюдается несвое-
временное обращение за медицинской по-
мощью: 76% на первом курсе, 88% на вто-
ром и 79% на третьем курсе. Негативным 
моментом образа жизни студентов является 
снижение физической активности, которое 
наблюдается к третьему курсу [7, с.113]. 

Довольно много студентов Северо-Запад-
ного государственного медицинского уни-
верситета, а это 74% первокурсников и 88% 
студентов выпускного курса заявляют, что 
их здоровье хорошее и скорее хорошее. 
83% студентов 1 курса и 81% студентов 6 
курса пожаловались на недосыпание. Чув-
ствовали состояние апатии и хандры 40% 
первокурсников и 26% шестикурсников. 
Хронические заболевания имеют 37% обу-
чающихся на 1 курсе и 49% на 6 курсе.  За-
нимаются спортом 31% студентов 1 курса и 
32% студентов 6 курса. Выявлено также 
нарушение режима питания, пропуск обеда 
и завтрака, перекусы неподобающими про-
дуктами, вроде снеков и газировки [8, 
С.108].   

В исследовании приняли участие студенты 
Университета здравоохранения Рас-Аль-
Хаймы (RAKMHSU) в ОАЭ. Почти все участ-
ники исследования 98% имеют хронические 
заболевания (диабет, гипертония, ХОБЛ). 
Большинство студентов неправильно пита-
ются 87%, употребляя продукты с высоким 
уровнем жира и холестерина. 76,2% студен-
тов отмечают, что их вес избыточен, из них 
58,7% хотели бы похудеть, а 11,7% ничего 
не предпринимают для его снижения. 88% 
студентов предпочитают лечиться самосто-
ятельно, избегая обращений к врачу. Ав-
торы рекомендуют обратить внимание на 
эту ситуацию специалистам по санитарному 
просвещению и работникам других органи-
заций здравоохранения [9]. 

Авторы из Курского государственного ме-
дицинского университета выяснили следую-
щее: больше половины студентов обраща-
ются к врачу, когда состояние здоровья уже 
не позволяет нормально учиться (56%) и 
всего 20% наблюдаются у врача регулярно; 
35% опрошенных ничего не делает для под-
держания здоровья на необходимом уровне 
и не понимают зачем это делать; правильно 
питаются только 4%, 57,2% постоянно нару-
шают режим питания и часто предпочитают 
быстрый перекус. Студенты, обучающиеся 
в КГМУ не обладают достаточным уровнем 
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знаний о ведении здорового образа жизни, 
кроме того не готовы его поддерживать [10]. 

Результаты исследования. Для прове-
дения исследования были выбрана во-
просы, отвечающие цели исследования и 
составлена анкета из 16 вопросов с не-
сколькими вариантами ответов. На два во-
проса можно было дать несколько ответов. 

Используя интернет-ресурс GOOGLE, при-
ложение анкеты, мы проанкетировали обу-
чающихся первого, второго и третьего года 
обучения в Западно-Казахстанском меди-
цинском университете им.М.Оспанова. 
Всего в опросе приняли участие 288 чело-
век: 1 курс – 90, 2 курс – 88 и 3 курс – 110. 
Возраст обучающихся от 17 до 22 лет. Об-
щее количество девушек по отношению к 
юношам составило 70% к 30%. По каждому 
курсу соотношение примерно такое же. В 
связи с эти гендерные различия мы решили 
не учитывать. Сбор и анализ данных осу-
ществлялись конфиденциально. 

Необходимо отметить, что в ЗКМУ 
им.М.Оспанова, как в единственном в За-
падном регионе медицинском вузе, обуча-
ется около 80% приезжих из как из Актюбин-
ской области, так и из Западно-Казахстан-
ской, Атырауской, Мангистауской и Кызыл-
Ординской областей. Значительная часть 
студентов проживает в общежитиях и на 
съемных квартирах. 

После завершения анкетирования, была 
рассмотрена статистика ответов отдельно 
по курсам и сравнили результаты. 

Согласно полученным ответам, обучаю-
щиеся оценивают свое здоровье как: очень 
хорошее – 26,6% первокурсников, 9,1% вто-
рокурсников и 25,5% третьекурсников; ско-
рее хорошее, чем плохое – 64,4% перво-
курсников, 72,7% второкурсников и 74,5% 
третьекурсников; скорее плохое, чем хоро-
шее выбрали 9% первокурсников и 18,2% 
второкурсников.  Здесь видно, что высокий 
процент респондентов оценивает свое здо-
ровье как достаточно хорошее. О плохом 
здоровье заявляют обучающиеся 1 и 2 кур-
сов. 

На вопрос о наличии хронических заболе-
ваний получены следующие ответы: более 
трех заболеваний в хронической форме 
только у 2,2% обучающихся на 1 курсе; 
24,5% первокурсников, 34,1% второкурсни-
ков и 27,3% третьекурсников указали 1-2 за-
болевания хронического характера; ни 

одного хронического заболевания нет у 
73,3% студентов 1 курса, 65,9% второго 
курса и 72,1% третьего курса. Что касается 
оптимизма третьекурсников, то здесь есть 
несоответствия с данными медицинских 
осмотров. Заболевания, которые студенты 
посчитали не хроническими ежегодно про-
являются практически в одно и то же время. 
На втором курсе оказалось большее коли-
чество молодых людей с хроническими за-
болеваниями. Обратившись к отчету сту-
денческого врача, мы узнали, что среди бо-
лезней в хронической форме превалируют 
заболевания мочевыводящей, пищевари-
тельной, эндокринной систем, а также 
наблюдается небольшой процент с сер-
дечно-сосудистыми проблемами. Наиболь-
ший процент респондентов указали вариант 
2-3 раза в течение года (42,2% - 1 курс, 
68,2% - 2 курс и 81,8% - 3 курс), что в совре-
менных реалиях допустимо и даже нор-
мально. 

Более 5 раз ОРВИ болели 6,6% первокурс-
ников. Вариант 4-5 раз выбрали 26,6% пер-
вокурсников, 13,6% второкурсников и 9,1% 
обучающихся 3 курса. Только один раз пе-
ренесли простудное заболевание 22,2% 
студентов с 1 курса, 18,2% со 2 курса и 9,1% 
с 3 курса. И только 2,4% первокурсников за-
явили, что не болели вовсе. 

На вопрос о средних сроках пребывания в 
болезненном состоянии ответы распреде-
лились таким образом: более трех месяцев 
проболели 4,4% первокурсников; от 2 до 3 
месяцев болезнь заняла у 2,2% первокурс-
ников, 9,1% второкурсников и 7,3% третье-
курсников; 1 месяц – 13,4% на первом курсе 
и 13,6% на втором курсе; от двух недель до 
месяца – 35,6% первокурсников, 36,4% вто-
рокурсников и 49,1% третьекурсников; ме-
нее двух недель – 42,2% обучающихся с 
первого курса, 40,9% со второго курса и 
43,6% с третьего; 1,7% первокурсников 
были здоровы весь прошедший год, что сов-
падает с ответами на предыдущий вопрос. 

Среди причин, влияющих на состояние 
здоровья в большей степени были даны ин-
тересные ответы. Плохую наследствен-
ность выбрали аж 24% студентов 1 курса, 
25% третьего курса и 4,5% второго. У второ-
курсников претензий к родителям мало, 
между тем по четверти студентов 1 и 3 кур-
сов из опрошенных указали этот вариант.  В 
своем нерациональном питании 



https://saebipcas.elpub.ru/ 32 

НАУЧНЫЕ И ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ОСНОВЫ В ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ И СПОРТЕ  
SCIENTIFIC AND EDUCATIONAL BASICS IN PHYSICAL CULTURE AND SPORT 

НАУЧНЫЙ РЕЦЕНЗИРУЕМЫЙ ЖУРНАЛ                          Vol.13 (№1) 2024 

 

32 

 

признаются 36,2% первокурсников, 31,8% 
второкурсников и 58,3% третьекурсников. 
Большое количество ответов на третьем 
курсе зависит от повышения уровня знаний 
о гигиене питания (в рабочем плане 3 курса 
появляются гигиенические дисциплины). Не 
занимаются физкультурой и спортом 18,9%, 
9,1% и 86,6% обучающихся. Здесь пример-
ное количество освобожденных от занятий 
по физической культуре на разный срок, а 
на третьем курсе дисциплина «Физическая 
культура» в учебной программе отсут-
ствует. Отсюда и огромное количество не 
занимающихся ни физкультурой, ни спор-
том. Признают, что не следят за своим здо-
ровьем примерно одинаковое количество 
студентов трех курсов: 1 курс – 31,3%, 2 курс 
– 36,4% и 3 курс – 33,4%. Среди тех, кто вы-
брал этот вариант ответа есть те, кто обла-
дает хорошим здоровьем и те, кто не умеет 
планировать свой день (обычно такие моло-
дые люди заявляют, что у них не хватает 
времени). Не всегда вовремя обращаются к 
врачу – 29,3%, 31,8% и 41,6%. Третьекурс-
ники шутят, что боятся врачей, особенно 
своих одногруппников.   Неправильный об-
раз жизни ведут – 6,9%, 22,7% и 25% моло-
дых людей. Здесь и поздний отход ко сну, 
утомление, невозможность вовремя поесть 
и др. Значительная часть обучающихся ме-
дицинского университета выбрала вариант, 
касающийся постоянных нервных нагрузок и 
стресса: 1 курс – 50%, 2 курс – 72,7%, 3 курс 
– 83,3%. Это вызывает тревогу. Выявлено, 
что данный показатель повышается от 
курса к курсу.  О низком уровне знаний о 
себе, своем организме и возможных заболе-
ваниях заявили 12,1% и 13,6% обучаю-
щихся 1 и 2 курсов. Старшекурсники уже об-
ладают достаточным количеством знаний. 

О своем здоровье заботятся постоянно 
15,7% первокурсников и 9,1% первокурсни-
ков; часто – 48,3%, 50% и 38,2% обучаю-
щихся разных курсов; иногда – 22,4% сту-
дентов с 1 курса, 27,3% на 2 курсе и 61,8% 
на 3 курсе; редко – 11,1% первокурсников и 
13,6% второкурсников. Итак, мы видим, что 
у третьекурсников забота о собственном 
здоровье отходит на второстепенную роль. 
Дополнительный опрос показал, что их вни-
мание поглощено учебой и практикой. 

Регулярно и полноценно питаются 26,7% 
на 1 курсе, 31,8% на втором и 21,8% на тре-
тьем. Дважды в день, когда выдается 

возможность питаются большинство наших 
студентов: 66,7% первокурсников, 54,6% 
второкурсников и 63,6% третьекурсников. 
Иногда некогда поесть в течение дня, 
только 1 раз вечером – 6,6%, 13,6% и 14,6% 
обучающихся. По статистике студенческой 
поликлиники именно к третьему курсу уве-
личивается количество студентов с заболе-
ваниями пищеварительной системы разной 
степени тяжести. Результаты нашего 
опроса в общем-то не противоречат этим 
данным. 

Спортом или другими видами физической 
активности независимо от занятий физиче-
ской культурой по расписанию занимаются 
очень мало студентов: 17,2% первокурсни-
ков, 4,8% второкурсников и 23,7% третье-
курсников. Первые и вторые курсы занима-
ются физической культурой в университете: 
94,8% и 77,3%. На втором курсе больше 
обучающихся состоят в спортивных сек-
циях, чем на первом. На третьем курсе в 
программе физической культуры нет. За-
рядку по утрам успевают делать только 
10,3%, 12,7% и 25,4% обучающихся 1,2 и 3 
курсов. Изредка каким-либо видом физиче-
ской активности занимаются 26,6% перво-
курсников, 12,9% второкурсников и 50,9% 
третьекурсников. Как видно из результатов, 
половине третьекурсников все же удалось 
привить привычку чем-то заниматься, хоть и 
нерегулярно.   

На вопрос о частоте психоэмоционального 
напряжения вроде беспокойства, тревоги, 
страха и т.п. обучающиеся трех курсов дали 
следующие ответы: постоянно испытывают 
такие состояния 2,2% на 1 курсе и 9,1% на 
втором, у старшекурсников таких не оказа-
лось; часто – 24,6% первокурсников, 31,8% 
и 45,5% обучающихся 2 и 3 курсов; иногда – 
42,2%, 40,9% и 45,5% студентов; редко у 
24,4%, 18,2% и 9%; никогда еще не испыты-
вали психоэмоционального напряжения 
всего 6,6% первокурсников. В целом са-
мыми подверженными нервным напряже-
ниям и стрессам оказались третьекурсники.  

У 51,3% студентов 1 курса и 41,8% студен-
тов 3 курса совсем нет проблем со сном. 
Здесь в меньшинстве оказались второкурс-
ники – 27,3%. Очень редко отмечают бес-
сонницу 17,7%, 27,3% и 20% обучающихся. 
Иногда отмечают у себя бессонницу 17,7% 
первокурсников, 36,4% второкурсников и 
27,3% третьекурсников. Есть и студенты, 
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страдающие от бессонницы: постоянно – 
2,2% и 4,5%; часто 11,1%, 4,5% и 10,9% по 
курсам соответственно. Второкурсники ока-
зались самыми чувствительными – у 72,7% 
проявляются нарушения сна.  

О качестве морально-психологического 
климата отрицательно отзываются 2,2% 
студентов 1 курса и 4,5% 2 курса. У осталь-
ных положительные оценки морально-пси-
хологического климата в группе: за благо-
приятный высказались 62,2% первокурсни-
ков, 50% второкурсников и 41,8% третье-
курсников; за скорее благоприятный, чем 
нет высказались 35,6% на 1 курсе, 36,4% на 
втором и 83,6% на третьем. 

5,2% первокурсников медицинского уни-
верситета постоянно находятся в плохом 
настроении. Ни на 2, ни на 3 курсах таких 
студентов не оказалось. Возможно эти мо-
лодые люди решили, что в медицине им не 
место, вопреки убеждениям их родителей, и 
в связи с этим им трудно учиться. Наличие 
апатии и хандры отмечают у себя – 17,7% 
первокурсников, 31,8% второкурсников и 
32,7% третьекурсников. Можно предполо-
жить еще, что это еще и тоска по дому и дру-
зьям, ведь большой процент студентов, обу-
чающихся в медицинском университет – 
иногородние.  Иногда бывают в плохом 
настроении 35,5% на 1 курсе, 50% на вто-
ром и 32,7% на третьем курсе. Очень редко 
хандрят 38%, 18,2% и 34,6% обучающихся. 
8,8% первокурсников вообще постоянно 
находятся в превосходном расположении 
духа. Хотелось бы, чтобы таких студентов 
было побольше.  

О наличии постоянного чувства одиноче-
ства заявляют 4,4% первокурсников и 4,5% 
второкурсников. Часто чувствуют себя оди-
нокими 6,7%, 18,2% и 9,1% студентов.  Ино-
гда чувство одиночества посещает 17,9% 
первокурсников, 36,4% второкурсников и 
50,9% третьекурсников. Редко чувство оди-
ночества возникает у 42,2%, 22,7% и 32,7% 
обучающихся. 28,8% на 1 курсе, 18,2% на 
втором и 7,3% на третьем не чувствуют себя 
одинокими.   

На вопрос «Часто ли Вы чувствуете себя 
счастливым человеком?» респонденты 
дали в основном положительные ответы: 
постоянно и часто счастливы 75,5% перво-
курсников, 68,2% второкурсников и 56,4% 
третьекурсников. Ответ иногда выбрали: 

17,9%, 31,8% и 34,6% студентов. 6,6% пер-
вокурсников считают, что редко бывают 
счастливыми. Это количество совпадает с 
ответами на вопрос о чувстве одиночества.    

Статистика интереса к информации о здо-
ровом образе жизни и следования рекомен-
дациям по его ведению такова: постоянно 
интересуются и следуют некоторым реко-
мендациям 22,2% первокурсников, 18,2% 
второкурсников и 25,5% третьекурсников; 
часто – 31,1%, 22,7% и 16,4% студентов; 
иногда - 26,6%, 40,9% и 45,4%; редко прояв-
ляют заинтересованность 17,9% на первом 
курсе и 9,1% на втором курсе; никогда не 
пользуются и не интересуются 2,2% перво-
курсников, 9,1% второкурсников и 12,7% 
третьекурсников. Можно отметить самую 
высокую заинтересованность материалами 
по ведению ЗОЖ у 87,4% третьекурсников. 
Дисциплины «Физическая культура» в про-
грамме третьего курса уже нет, а потреб-
ность, хоть и небольшая осталась. Кто-то 
посещает тренировочные занятия по мере 
возможности, а кто-то занимается самосто-
ятельно по программам из социальных се-
тей. 

Из всех участников опроса, коронавирус-
ной инфекцией переболели 11,1% перво-
курсников, 18,2% второкурсников и 25,5% 
третьекурсников.  

Выводы. Проанализировав полученные 
результаты и сравнив их с данными, приве-
денными в исследованиях других авторов, 
выявлено, что проблемы в общем-то похо-
жие. Это ухудшение уровня здоровья у сту-
дентов медицинского вуза от курса к курсу, 
зафиксированное студенческими поликли-
никами, нарушение режима питания, ре-
жима сна и отдыха, повышенное нервно-
психическое напряжение. У первокурсников 
по сравнению с обучающимися третьего 
курса, оценки оптимистичнее.  

Необходимо обеспечить обучающимся до-
ступ к нормальному и своевременному пи-
танию, а на это в расписании занятий выде-
лено мало времени, кроме того единствен-
ная столовая не справляется с таким коли-
чеством обучающихся. Что касается ре-
жима сна и отдыха, то здесь необходимо 
проводить профилактику на всех курсах 
обучения и заниматься этим надо не раз в 
год для «галочки» в отчете. 
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